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Сближение РПЦЗ и РПЦ (МП): взгляд российского «зарубежника»
 (осень 2004 года)


VII.
РУССКИЙ ПАТРИОТИЗМ И ЦЕРКОВНОЕ ЕДИНСТВО
Вопрос. По убеждению тех, кто подходят к русской церковной проблеме прежде всего с патриотических позиций, нам нужно как можно скорее достичь церковного единства, потому что разделение ослабляет Россию и Русскую Церковь перед лицом внешних врагов. Кроме того, многие русские люди в Зарубежье хотят быть в единстве с верующим народом в Отечестве. 

Ответ. Сила и спасение России - не в количественном единстве, но прежде всего в истине. В противном случае единство послужит лишь усилению и распространению лжи и зла и, в конечном счете, - большему разрушению, как это произошло, например, с огромным государством «Советский Союз». 

Конечно, христианское свидетельство перед русским народом и внешним миром страдает от нашего разделения, как указывают многие сторонники немедленного объединения. Но, мне кажется, еще более оно страдает от обмирщения и теплохладности, от плотского мудрования и мертвящего духа мира сего, порождениями коего являются как сами сергианство и экуменизм, так и нынешний поверхностный, равнодушный подход к этим проблемам. Наоборот, именно православная ревность РПЦЗ об истине всегда привлекала к ней все живые, ищущие души - и не только русские.  

Действительно, религиозность русского народа в России, которую отмечают приезжие,  не сравнить ни с чем в мире. Но, к сожалению, не одна только эта религиозность определяет ситуацию в стране и в Церкви. И в общение мы теперь собираемся вступать все-таки не с этим прекрасным верующим народом (с которым общение, пусть не прямое, у нас не прекращалось никогда), - а с теми, кто его возглавляет. А это – не совсем одно и то же, несмотря на внешнее их единство. Все-таки значительная часть сегодняшнего епископата поставлена врагами русского народа – коммунистами. Поэтому епископат в России не очень прислушивается к голосу народа. Например, сколько было протестов против экуменизма – и все остается по-прежнему. (Возможно, конечно, что и духовенство и верующий народ не проявляют еще достаточной сплоченности и решительности в защите своей веры, в отличие от, например, грузинских монахов, побудивших свою церковную власть к выходу из экуменизма). Вступая в общение с епископатом Московской Патриархии ради того, чтобы быть ближе к российскому народу, мы можем оказаться в той же отдаленности от народа, в какой находятся некоторые иерархи МП. Визиты наших делегаций это продемонстрировали. Я думаю, Владыка Лавр был гораздо ближе к народу, когда неофициально путешествовал по России в одежде простого священника, чем когда он «общался с народом» в окружении иерархов МП, в сопровождении кордонов милиции, под прицелами телекамер, через стекла бронированных автомобилей. Именно на такой парадный «стиль общения» с русским народом мы теперь обрекли себя. Он устраивает иерархов Патриархии. Но устраивает ли он нас?      

Заметим еще одно. Сильна вера российского церковного народа, но, к сожалению, невелико его знание церковной истории. Коммунисты много потрудились, чтобы отбить у народа историческую память и чувство истории. Это незнание усугубляется искажением церковной истории ХХ века в современных изданиях Московской Патриархии. В результате верующий народ в своей массе имеет весьма смутные или неверные представления обо всем комплексе проблем, связанных с сергианством… Не следует забывать и то, что русский народ уже ушел в прошлое, и сейчас мы имеем дело с недавно воцерковившемся советским или пост-советским народом, носителем определенной психологии и мировоззрения. По всем этим и другим причинам нет ничего удивительного, что для современного народа в России, как пишет один батюшка, «существует только одна Русская Церковь – та, которую возглавляет Московский Патриарх». Но неужели Зарубежной Церкви, с ее историей, памятью и опытом, вдруг стало безразлично, кто и куда ведет этот молодой церковный народ? Довольно «странная» любовь к России и ее народу… 

Понятно, что «без единства Русской Церкви возрождение России невозможно». Кроме того, и сама Зарубежная Церковь сталкивается сейчас с множеством пастырских и практических проблем, - начиная от окормления вновь прибывших эмигрантов из РФ (которым совершенно непонятно наше разделение), и кончая повсеместным насильственным захватом имущества РПЦЗ Московской Патриархией. Но неужели эти церковные проблемы можно решить только путем измены вере и убеждениям наших отцов? И неужели лучший способ избежать разбоя – это договориться с разбойником? Можно ли всерьез рассчитывать таким путем принести пользу Церкви и России? Ведь, возможно, впереди нас ждут серьезные испытания нашей веры - в русле тех, которые Церковь пережила в ХХ веке. Где мы тогда найдем ориентиры, если сейчас отбросим их? Где обретем силы, если сейчас разорвем духовную связь с Новомучениками, лобзая их нераскаянных гонителей, строящих им гробницы (ср. Мф. 23, 29)? 

Для православного человека вообще невозможно принять подчинение истин веры прагматическим целям, среди которых - и возрождение России. При такой постановке вопроса: «давайте объединимся, иначе не произойдет возрождение России» - само это «возрождение» приобретает какой-то отвлеченный характер. Спасет Россию только истинное православие, и без торжества церковной истины это спасение невозможно. 

Наш патриотизм должен быть не стихийным, но подчиняться нашей вере. Иначе, как всякое естественное чувство, он может стать помехой в духовной жизни. А беда России – это беда духовная, и спасение России возможно  прежде всего в области духа. 

Вопрос. Кстати, что Вы можете сказать об оценке общей ситуации в России, прозвучавшей в ходе последних церковных событий? Кажется, эта оценка была довольно высокой. 

Ответ. Те, кто кратковременно посещают Россию в качестве иностранных туристов или паломников, как правило, возвращаются с очень благоприятными впечатлениями. Так было и в советское время. Действительно, за непродолжительный визит невозможно проникнуть в глубину явлений. Все неизбежно ограничивается небольшим числом ярких и сильных, но поверхностных впечатлений, которые сугубо обманчивы вследствие своей красочности и односторонности. 

Кроме того, в России всегда любили и умели принимать гостей. Как мы знаем, это искусство достигло высокой степени при советской власти, когда туристический бизнес приобрел особое  идеологическое значение. Нет сомнения, что сближение с Зарубежной Церковью имеет в глазах современной российской власти именно такое значение. Поэтому наших делегатов принимали, по-видимому, опытные хлебосолы. По возвращении домой наши епископы в очередной раз констатировали «стремительное духовное обновление на Родине» и «духовное пробуждение русского народа».

Но для всех, сколько-нибудь подробно знакомых с российской ситуацией в цифрах и фактах, а также для нас, живущих здесь, очевидно, что под демократической властью русский народ не возрождается, а гибнет. Я не буду говорить о разрушении государства, о распроданной экономике, об обнищании народа, о тесном слиянии государственных структур с криминальным миром... Питающая этот режим идеология, по-моему, опаснее любого криминала. Диктатура партии сменилась в России эпохой принудительного растления, порабощения «ласковым», сладким злом. С попустительства или при прямом участии власти через прессу, рекламу и TV осуществляется систематическое нравственное разложение народа, прежде всего детей и молодежи. В качестве цели жизни предлагается все большее потребление материальных благ - путь, ведущий человека к отчаянию. По сравнению с сатанинской мистикой блуда, которой сегодня, как химическим оружием, усиленно травят наш народ средства массовой информации, даже антихрист Сталин предстает каким-то опереточным злодеем. И если в коммунистические лозунги в 1970-е-1980-е годы уже никто не верил, то нынешние растленные плакаты и призывы «брать от жизни все» и «получать удовольствие» кажутся очень убедительными, поскольку они созвучны устремлениям падшей человеческой природы. В результате происходит разрушение личности и семьи, деградация и вымирание народа, лишенного подлинного идеала, перспектив и воли к жизни. 

Конечно, положение Церкви и верующих в России существенно изменилось по сравнению с советским временем. Церковь, по-видимому, свободна от вмешательства власти в ее внутренние дела. Часть народа (4-5 %) серьезно воцерковилась и являет действительные подвиги веры и благочестия. Усиливается влияние Церкви на многие сферы общественной, даже государственной жизни. Происходит активное восстановление и строительство храмов. Многое в жизни Церкви в России вселяет радость, многое дышит свежей, здоровой жизнью. Но следует видеть масштабы этого в общей картине страны, видеть реальное соотношение духовных сил, динамику развития. Действительно, происходит видимое возрождение Церкви, - но не народа в целом, поскольку влияние Церкви на народ существенно ограничивается и подрывается господствующими антихристианскими силами. 

В России Церковь оказалась в некоей духовной резервации, что закреплено, между прочим, и законодательно. У Церкви нет тех средств и возможностей воздействия на народ, которыми обладает работающая на полную мощь государственно-коммерческая пропаганда потребительства и растления, магии и оккультизма. Эта массовая пропаганда лишает большинство людей в России стремления и способности к духовной жизни. Под воздействием нечистых образов и слов, окружающих человека в большом городе, изливающихся на него с экрана телевизора, - душа грубеет и ожесточается. И уже нет потребности идти в открытые храмы. Золотые купола среди рекламных щитов с непристойными плакатами - таков образ современной «демократической» России. В таком контексте святыня профанируется, становится всего лишь еще одним декоративным узором в ткани бессмысленной и пошлой жизни. 

Поэтому в своей массе народ продолжает быть достаточно далеким от Церкви: «православие» 80% населения ограничивается принятием крещения и ношением нательных крестиков. По нынешнему положению дел в России, Церковь должна бы непрерывно бить в набат. Но Московская Патриархия, тесно общаясь с властью, не возвышает обличительного голоса. Она только награждает церковными орденами чиновников и бизнесменов - за то, что они много жертвуют на строительство храмов. Но в эти храмы скоро некому будет ходить! 

Между тем, единственное, что может противостоять в России распаду - это нравственно сильная, духовно бодрая и общественно активная Церковь, внутренне независимая от коррумпированной власти. Московская Патриархия (в лице епископата) таковой, увы, не является, просто в силу традиции советских времен. И последние пятнадцать лет свободы Патриархия использовала, к сожалению, не для того, чтобы изжить советские принципы своего бытия, но для консолидации сил и воспитания новых кадров на основании именно этих принципов. Поэтому сегодня Московская Патриархия, мне кажется, являет гораздо большее единообразие мнений и настроений, более монолитное единство, чем двадцать лет назад…  Странное дело: в советское время у духовенства и церковного народа было как будто больше внутренней свободы и достоинства, внутренней независимости, чем сейчас. То, что раньше терпели, скрепя сердце, теперь принимается свободно, без тени сомнения, без работы совести. Ныне все бодро равняются по первому, все признали приоритет «единства» как высшей ценности церковного бытия, в отрыве от предметного содержания этого единства… А власть в России сейчас нуждается в Церкви как в еще одном средстве своей пропаганды. И Московская Патриархия своим церковным авторитетом единодушно поддерживает и «освящает» эту идейно чуждую России и ее национальным интересам власть. 

Вообще, я думаю, что сергианство на современном этапе - это духовная санкция, благословение, поддержка со стороны Церкви антихристианскому порядку, установившемуся уже во всем мире. В случае России - это и вызывающие сомнения слова о «духовном возрождении России» под новой властью, которые так любит повторять Патриарх. Очень не хотелось бы, чтобы в этом к нему присоединилась и наша Зарубежная Церковь, утратив самое важное, что у нее осталось - независимый правдивый голос... Не хочется думать, что она уже его утратила, называя горькое сладким, отказываясь смотреть глубже золоченых куполов. Ведь храмы в России открывались и при Сталине... Я считаю, что мы должны стараться сознательно смотреть на ситуацию в России, не ограничивая своего кругозора стенами храмов и окнами автомобиля.    

Вопрос. По-моему, весь ХХ век Зарубежная Церковь, где бы она ни находилась, сохраняла известную дистанцию от государственной власти. Но не пора ли сейчас, наконец, пойти навстречу демократической власти в России? 

Ответ. Действительно, из уст наших Первоиерархов никогда не звучала «придворная» лесть, будь то в нацистской Германии или демократической Америке. Наоборот, часто звучал призыв к покаянию и нелицеприятная оценка действий власти, в том числе интернациональной. Например, в связи с событиями в Косово хозяева современного мира услышали от русского Синода в Нью-Йорке резкую критику своих преступных деяний и даже ясный намек на возможность гражданского неповиновения, а после разрушения небоскребов 11 сентября, среди реваншистской истерии в Америке, прозвучал трезвый голос о покаянии и призыв воздержаться от мстительных чувств и действий. (Тем, кто находит возможным публично говорить о «сервилизме» РПЦЗ по отношению к американскому правительству, предлагаем ознакомиться с этими документами). Вообще, сдержанность во взаимоотношениях с властями всегда шла на пользу Церкви в ХХ веке. Напротив, слишком близкая солидарность с политикой властей, когда она в иных случаях выражалась представителями Церкви, позже  неизбежно становилась поводом к раскаянию. 

Наверное, такая независимость и дистанцированность Церкви от государственной власти вообще духовно необходима в эпоху после 1917 года, когда на земле не стало православного Царства. Конечно, Церковь может и будет существовать при любом строе, но существовать по-разному. С 1917 года Церковь потеряла земного покровителя и по существу вступила в эпоху гонений - будь то кровавых, как в СССР, или через соблазн и растление, как в «свободном» мире и теперь в России. Одна форма гонений может легко перейти в другую, как показало крушение СССР, и как покажет время правления антихриста. Вообще же, власть всех нынешних режимов в мире имеет в себе нечто от власти антихриста: она строится либо на насилии (диктатуры), либо на обольщении (демократии). Часто присутствует то и другое, как видно на примере современных США, которые постепенно приобретают все больше черт безбожного тоталитарного государства. 

Очевидно, что в эпоху гонений необходим другой «стиль» взаимоотношений с властью, чем тот, который был при православных Помазанниках. Ведь государство теперь смотрит на Церковь холодными глазами прагматика. Не нужно обольщаться и принимать политический расчет за искренность. Наша ответная искренность выглядит в такой ситуации наивностью или корыстным лицемерием. Власть желает использовать Церковь, не принимая на себя никаких ответных обязательств, каковые принимали православные Цари. Да она и не может поступать иначе:  ближайшие выборы приведут к власти уже новых людей. Вообще, гарантия бытия современной российской власти есть, парадоксальным образом, равнодушие ее носителей к духовному благополучию  народа. Любая попытка оградить народ от растления и духовного заблуждения будет трактоваться заинтересованными лицами из «мирового сообщества» и работающими на них местными журналистами как покушение на «основы демократии». Давление с их стороны не заставит себя ждать. Действительно, в нашей конституции написано, что «никакая идеология [и религия] не может устанавливаться в качестве государственной или обязательной» (статьи 13 и 14). Но сам этот принцип уже представляет собой обязательную государственную идеологию - идеологию бездуховности и безыдейности, - следовательно, неизбежного одичания и грубого потребительства для масс духовно обездоленных людей. 

Достаточно посмотреть на плоды, которые эта безбожная масонская идеология принесла в «свободных» странах Европы и Америки, чтобы радость по поводу установления ее господства в России существенно уменьшилась. Гедонистическая безрелигиозная философия вкупе с «эмансипацией» приводит к разрушению института семьи и снижению рождаемости. Вырождение «белого» населения, упадок традиционной европейской культуры производит сейчас  значительные изменения в демографической и культурной палитре Европы и США. Речь уже идет о самом существовании европейской цивилизации в ближайшее столетие. И это в странах, не понесших потерь коммунистического геноцида! Наши зарубежные собратья, которые лучше нас знают проблемы Запада, могут сами сделать выводы о желательности интеграции России в «семью цивилизованных наций».  

  Поэтому мне кажутся довольно неуместными все эти многолетия и поздравления президентам, звучащие теперь уже и со стороны Зарубежной Церкви в адрес российских властей. И чем более они искренни и чистосердечны, тем более зловещей антихристианской подменой они предстают. Дипломатическая вежливость - это понятно, но воодушевление, теплые чувства, обращенные на современную российскую власть и ее носителя - в этом есть что-то духовно болезненное. Все-таки, президент исполняет не свою благую волю, как Самодержец, а волю тех теневых кругов, что финансируют и обеспечивают его избрание. Да и с чем поздравлять человека, которому просто лучше других удалось обольстить своих соотечественников и победить на выборах? Какой повод радоваться, что режим, уносящий один миллион российского населения в год, продлится еще четыре года? 

Конечно, Церковь приветствует любые шаги навстречу себе. Можно только радоваться открытости представителей современной власти по отношению к Церкви. Но эти шаги и знаки внимания, если они искренни и серьезны, накладывают на власть определенные обязательства. Поэтому, при проявлении человеческой вежливости, служителям Церкви со своей стороны, наверное, должно предъявлять и нравственные требования к власти. Защита нравственности народа является долгом Церкви и отвечает прямым интересам государства. К сожалению, от наших делегаций мы пока не услышали не только таких обращений и пожеланий, но и просто серьезной оценки ситуации в России. Все ограничилось умилением по поводу восстановления храмов и их посещаемости. Возможно, придет время и для более трезвых мыслей и слов.  

Таким образом, я не стал бы столь однозначно определять соотношение созидательных и разрушительных сил в России, как это склонны делать наши зарубежные епископы, провозглашая «возрождение России». Есть только надежда на это, как на чудо. Общая же тенденция скорее обратная, и Церковь в лице священноначалия обеих ее частей, по-моему, пока не во всей полноте используют данный им целительный потенциал при взаимодействии с «сильными мира сего». Тем самым тяжелая ситуация усугубляется, поскольку Церковь своим авторитетом невольно содействует укреплению чужеродного и разрушительного для России политического строя в его худших проявлениях.  

Вопрос. Но трагическое положение на родине вовсе не означает, что двум частям Русской Церкви не нужно искать путей к единству!

Ответ. Конечно, вследствие такого тяжелого положения особенно и нужно их искать, дабы совместно противостоять нравственному разложению народа. Но именно противостоять, а не потворствовать, как это вольно или невольно делает Московская Патриархия своим молчанием, отказом от «печалования» за народ. Это создает в глазах народа представление о полной духовной солидарности Церкви и власти, что не способствует повышению доверия к Церкви… Но здесь следует сказать, что «Послание к пастве» последнего Архиерейского Собора МП (октябрь 2004 г.) стало первым отрадным явлением в этом отношении. Дай Бог, чтобы такая честная и серьезная позиция в оценке современности окрепла и возобладала в Московской Патриархии. 

Вообще, мне кажется, что в эту новую эпоху Церковь должна вновь обрести свое внутреннее достоинство и независимость от власти, значительно утраченные в синодальный и советский периоды, и ориентироваться на более древние и равноправные формы взаимоотношения с властью. При сложившейся трагической ситуации в Отечестве,  Церковь очевидным образом призвана вновь взять на себя ответственность за судьбу народа и занять социально активную позицию, как это было под татарским игом и в Смутное время. Для этого, конечно, нам необходимо преодолеть в себе психологические установки и рефлексы синодальной и советской эпохи. 
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