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Сближение РПЦЗ и РПЦ (МП): взгляд российского «зарубежника»

(осень 2004 года)

XIV.
ВСТРЕЧА
Вопрос: Позвольте вернуться к ноябрьским и майским событиям. Должен признаться, что я со стыдом и удивлением наблюдал по TV целование руки Алексия II членами наших делегаций. Трудно представить себе, чтобы посол какой-нибудь страны публично попирал ее законы. Я имею в виду, что, согласно синодальному определению 1990-го года, РПЦЗ не признает избрания Алексия II «соборным волеизъявлением Русской Церкви» (ПР, 1990, № 15, с. 2). Насколько нам известно, это решение не было с тех пор соборно пересмотрено. Следовательно, будь Алексий II даже лично свят, официальные представители нашей Церкви не имеют ни юридического, ни нравственного права принимать от него благословение, признавая тем самым его статус Патриарха.

Ответ. Мы признаем епископское достоинство иерархов Московской Патриархии, поскольку они не осуждены правомочным церковным судом. Как вам известно, духовенство приветствует друг друга взаимным лобзанием в десницу. Целование руки Алексия II членами нашей делегации и было таким братским приветствием собрату. То, что Алексий II не находил нужным отвечать подобным же взаимным приветствием, остается на его совести. 

В свете соборного непризнания за Алексием II патриаршего достоинства, нынешнее именование его «Святейшеством» и «Патриархом» я не могу объяснить иначе, как проявлением обычной вежливости. И к инославным епископам мы обращаемся так, как они сами себя именуют, что не означает признания полноты их канонических прав.   

Вообще же, согласившись встретиться с Алексием II в Москве, на «его территории», наши иерархи поставили себя, мне кажется, в уязвимое положение, поскольку «формат» встречи полностью определялся другой стороной. Например, все, начиная от телекомментаторов, заметили, как сидели участники на первой официальной встрече двух первоиерархов. Обычно в подобных случаях равноправные делегации размещаются друг напротив друга, либо за круглым столом. Здесь же во главе Т-образного стола, на председательском месте сидел один Алексий II, а митрополит Лавр размещался напротив митрополита Ювеналия, и далее другие члены делегаций, по нисходящей. Так можно сидеть только на заседании патриархийного Синода, а не на переговорах независимых сторон. Председательство Алексия II над митрополитом Лавром могло означать только признание митрополитом главенства над собой патриарха, чего в действительности не было. Наша делегация по смирению не заметила такой несообразности, а между тем такие тонкости, имея большое значение в дипломатии, кроме того формируют невольные психологические установки и «программируют» определенный образ поведения, который может не совсем совпадать с изначальными намерениями и самосознанием одной из сторон. Если такие приемы психологического манипулирования умножить (а можно предположить, что это был не единственный подобный случай за время визита), то гость возвращается домой «совсем другим человеком». «Вот что значит иметь дело с Москвой!», как сказал бы Владыка Антоний Женевский. 

Вопрос. Но все – и члены нашей делегации, и высказывавшиеся на эту тему чада Московской Патриархии говорят о той радости, которую все они испытывают по поводу взаимного сближения и общения. Говорят о необыкновенном дружелюбии, открытости и искренности, которые проявляли к членам нашей делегации как их собратья-архиереи, так и простой верующий народ в России. Говорят о «радости узнавания» друг друга. Не является ли эта взаимная радость указанием на то, что это дело совершается по воле Божией?

Ответ. Я не берусь судить об этом, тем более что я не состоял в делегации. Но я могу высказать свою частную точку зрения.

Конечно, радость встречи и узнавания друг друга единоверных и единокровных братьев, бывших разделенными почти столетием национальной катастрофы – естественна и понятна.  Но смею предположить, что на чистую, беспримесную радость по поводу всего происходящего способны только очень простые души, пребывающие в полном неведении относительно того, что в одной книге названо «трагедией Русской Церкви». Получив разъяснения от Алексия II и митрополита Кирилла Смоленского, что причиной разделения была гражданская война, а единственным препятствием к объединению сегодня остается «психология разделения», то есть, взаимные обиды, политические предрассудки и упрямство, - такие люди радуются, что эти печальные явления окончательно уходят в прошлое. Какой же православный не радуется при примирении! Итак, радость большинства из тех, кто сейчас радуется, есть радость блаженного неведения церковной истории ХХ века, либо весьма смутного представления о ней, почерпнутого из изданий МП последнего десятилетия.  

Из тех же людей, кто хорошо знают церковную историю ХХ века, несомненно, сейчас искренно радуются только ее творцы – архиереи Московской Патриархии. И если те тревожные тенденции в позиции нашей стороны, которые мы отмечали, не являются продуктом нашей неосведомленности или домыслов, а действительно имеют место, - то эта радость иерархов МП вполне понятна. 

Ведь столько десятилетий Зарубежная Церковь омрачала их жизнь одним своим существованием! Официальная Патриархия после 1943 года в СССР имела все: взаимопонимание с правительством, вселенское признание и влияние, финансовую стабильность, известное количество открытых храмов и монастырей, любовь и почитание верующего народа. Портили жизнь архиереям преимущественно капризы местных уполномоченных да нелепые выступления таких одиночек, как Архиепископ Гермоген (Голубев), о. Димитрий Дудко, о. Глеб Якунин и о. Николай Эшлиман, Б. Талантов, А. И. Солженицын... И, конечно, Зарубежная Церковь. Сейчас же все хорошее из прошлого сохранилось, даже приумножилось, а ни уполномоченных, ни «диссидентов» уже нет. Из «плохого» осталась одна РПЦЗ, которая все еще твердит о каком-то покаянии за прошлое, о необходимости прекратить поездки в полюбившуюся Женеву. И вдруг – радость. Иерархи РПЦЗ приезжают в Москву, склоняют головы… Голос, который столько лет звучал, как голос больной совести, обещает наконец-то умолкнуть. Голос Новомучеников! Причем, никакого покаяния ни за что не требуется. Нужно только прекратить судебные тяжбы на имущество РПЦЗ. Что же удивительного, что наших иерархов их недавние гонители встречают с большим радушием! Они, наверное, испытывают внутреннее облегчение и думают про себя: «И все-таки мы были правы». 

Внутренне радуются перспективе сдачи позиций Зарубежной Церкви, наверное, и те батюшки в Патриархии, для кого наличие в России приходов РПЦЗ являлось испытанием веры и совести. Бежать от «своих» архиереев теперь больше некуда, так что и задумываться обо всех «трудных вопросах» церковного бытия нет нужды. 

Кто и чему радуется сейчас в Зарубежье, мне не известно. Но могу предположить, что искренно радуются недавние выходцы из России, которые по степени своего знания новейшей церковной истории не отличаются от оставшихся здесь. Радуются давние члены РПЦЗ, так и не нашедшие возможности вникнуть в подлинные причины ее существования и полюбить свою Церковь в ее «изгнании правды ради». Наконец, радуются те сознательные чада Зарубежной Церкви, кто просто устал от исповеднического одиночества и холода «мира сего», которым этот мир окружает всех, кто не живет по его законам. 

У всех же остальных, кто знаком с историей обеих частей Русской Церкви и с реальным положением дел в Московской Патриархии, происходящее сближение (в тех аспектах, о которых мы говорили) вызывает не радость, а скорее тревогу и огорчение. Особенно это касается старшего поколения в Зарубежье, сохранившего живую память как о «радостях» совдепии, так и об ушедших уже в вечность Новомучениках и Исповедниках и духовных вождях РПЦЗ. Касается это и тех, чьи родные стали жертвами ГУЛАГа: братание с нераскаянными сотрудниками их палачей является оскорблением памяти отцов. Касается это и вообще всех, для кого современная идеология всеобщего «согласия и примирения» не столь дорога, как учение и крестный путь Того, кто пришел разделить отца против сына и мать против дочери (Лк. 12, 53)… Одним словом, тревога за свою Церковь охватывает сегодня всех сознательных ее чад. 

Возвращаясь к теме радости, замечу, что для меня свидетельством благоволения Божия является не человеческая радость, а та, о которой сказано в Службе Новомученикам Российским: «Агафангеле, ангеле Ярославльскiя Церкве, радуйся со други своими. Отложенiе бо ваше от собратiй, въ правде церковней не устоявшихъ, радость ангеломъ бысть. Не восхотели есте покорити себе нечестiю: сего ради и изыдосте, на скорбь и лишенiя, крестъ свой носяще» (песнь 5 канона на утрени).       
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